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�  
 
Næste Nyhedsbrev 
Deadline for Nyhedsbrev nr. 4 er den 1. august 2009 – udsendes i sidste del af august måned. Hvis der ikke 
modtages tilstrækkeligt materiale udsættes udsendelsen til begyndelsen af oktober måned. Stof til 
Nyhedsbrevet kan løbende sende pr. mail til havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til Skårupøre 
Strandvej 55, 5881 Skårup. 
 

�  
1. Formanden har ordet 
Af Lone Nielsen, formand for OID. 
 
Den 17. og 18. april måned afholdt vi i samarbejde med Rigspolitiet temadag og repræsentant-
skabsmøde i Vejle. Det var rigtig dejligt at så mange af jer fandt tid til at være sammen med os – både fra 
lokale offerrådgivninger og fra politikredsene – vi var i alt 69 deltagere.  
Du kan læse mere om temadagen og repræsentantskabsmødet senere i dette Nyhedsbrev. 
 
Bestyrelsen har allerede afholdt sit første bestyrelsesmøde og vi har planlagt en intern konference 12. til 
14. juni 2009, hvor vi blandt vil bruge tid på at få introduceret nye medlemmer til bestyrelsesarbejdet, men 
også sætte fokus på vores kontakter til pressen med henblik på en yderligere styrkelse af dette område. 
 
Vi er rigtig glade for den positive opbakning vi fra fået fra alle sider til den økonomiaftale, vi har indgået 
med Rigspolitiet. Vi glæder os til at se jeres budgetforslag 2009 og evt. ansøgning om ekstramidler til 2009 
samt budgetforslag 2010.  
Husk! materialet skal være Rigspolitiet/Offerrådgivningssekretariatet i hænde senest 31. maj 2009. 
Vores regnskabsfører Birgit Sørensen vil gerne bistå jer ved tvivlsspørgsmål, så tøv endelig ikke med at 
kontakte hende. 
 
Efter flere opfordringer har kursusudvalget besluttet også at udbyde kursus ”Ofres retsstilling/Kollegial 
supervision” i efteråret 2009 – og det bliver i dagene 13. til 15. november 2009 og igen på Vejle Center 
Hotel.   
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Med udgangen af denne måned fratræder vores nære samarbejdspartner Ove Bendtsen sin stilling som 
vicepolitikommissær i Rigspolitiet, men overgår til ”reserven”.  Det betyder, at han fortsat vil være 
tilknyttet offerrådgivningssekretariatet – nu 15 timer pr. uge.  Rigspolitiet har i den anledning inviteret til 
et møde i juni måned, så vi kan drøfte en evt. ny opgavefordeling imellem offerrådgivningssekretariatet og 
OID. 

�  
 

 
2. Temadag og repræsentantskabsmøde: 
Af landskonsulent i OID Gitte Olesen m.fl. 
 
Den 17. og 18. april blev der holdt temadag og repræsentantskabsmøde på Central Park Hotel, Vejle. 
Fremmødet var stort med knap 70 personer fordelt mellem offerrådgivningerne og politiet. Der var lagt an 
til et par gode dage med interessante oplæg og mulighed for at tale uformelt med samarbejdspartnere.  
 

 
 
Temadagen blev indledt med velkomst ved Lone Nielsen, OIDs formand.  
 
Søren Smidth, Offerrådgivningen og Mette Hammerich, 
politikoordinator i Nordsjællands Politikreds fortalte 
efterfølgende om deres erfaringer med at lægge fem små 
rådgivninger sammen til én rådgivning.  
 
Sammenlægningen blev indledt med en møderække mellem 
Offerrådgivningen og politiet. Her blev der defineret en fælles 
struktur, udarbejdet fælles visitkort og folder samt fælles 
vagtplan. Politireformens ændringer inden for Nordsjællands 
politi blev taget i betragtning, og der var opmærksomhed på at 
udligne eventuelle kulturforskelle.   
Med de overordnede rammer på plads er der i Nordsjællands Offerrådgivning fokus på uddannelsesbehov 
og det sociale aspekt, så medlemmerne mødes regelmæssigt.  
 
Set fra politiets side er fordelene ved én rådgivning blandt andet, at kommunikationsvejen er kort, der er en 
kontaktperson på hver politistation, det er muligt at holde fingeren på pulsen, og der er ensartet information 
internt i politiet og ensartet politimæssig vejledning inden for hele politikredsen. Det er tillige blevet 
nemmere at betjene pressen og evaluere politiets indsats. Alt i alt mere offerrådgivning for pengene.  
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Skipper Pelle Falsted, Rigspolitiet, holdte derefter et oplæg, hvor han 
udtrykte politiets forventninger til offerrådgivningerne: 

·  troværdighed 
·  tilgængelighed 
·  tidssvarende struktur if. de nye politikredse 

 
Offerrådgivningerne kan på deres side forvente, at politiet:  

·  udpeger lokale kontaktpersoner 
·  informerer ofre om ordningen 

 
Offerrådgivningen indgår som del af politiets evalueringssystem, 
PRES, hvilket er med til at skabe fokus omkring ordningen blandt 
politiet.  
 

 
 
Truels C. Schultz, politikoordinator hos Fyns Politi, fortalte 
derefter om en evaluering, som er blevet foretaget i et 
samarbejde mellem Fyns Politi og de to offerrådgivninger på 
Fyn.  
En af de væsentligste anbefalinger i rapporten er, at 
kommunerne kommer langt mere på banen end de er nu. Der 
vil blive holdt kredsråd og lokalråd, hvor de lokale politikere 
og politiet vil være repræsenteret for derved at sætte mere 
fokus på offerrådgivningen i kommunerne.  
 
Rapporten er færdig og udsendes i maj måned 2009.  
Rapporten kan læses på www.offerraadgivningen-fyn.dk 
 

 

 

 
 
Karin Steen Madsen holdte derefter et oplæg, hvor hun gjorde status på oprettelsen af konfliktråd, hvor 
offer og gerningsmand mødes og taler om, hvad der skete.  
Karin fortalte om, hvordan konfliktråd opstod, tankerne bag ordningen og dens formål samt erfaringer fra 
Canada, New Zealand, USA og Norge, som har indført konfliktråd i forskellige former.  
I den traditionelle retsopfattelse og i det strafferetlige system stilles der spørgsmål omkring selve 
forbrydelsen: Hvem har gjort det? Hvilken straf skal gerningsmanden have? Retsopfattelsen, som kommer 
til udtryk gennem konfliktråd, stiller derimod en anden type spørgsmål: Hvem har lidt skade? Hvad er 
deres behov? Og hvis ansvar og forpligtelse er det at imødekomme disse behov? Disse tanker kan der læses 
mere om i Howard Zehrs bog ”Genoprettende Ret”, der udkom på dansk i 2008.  
Det primære formål med konfliktråd er at ofret kommer til orde, hvilket de ofte ikke gør i retten. Det er 
sekundært, om gerningsmanden genovervejer sine handlinger og ændrer adfærd i fremtiden.  
I Danmark har der været forsøg med konfliktråd siden 1994. I 2007 nedsatte Justitsministeriet et udvalg om 
konfliktråd, hvor OID var repræsenteret ved Inge Christensen. Udvalgets arbejde førte til, at regeringen i 
2009 fremsatte et lovforslag om indførelse af permanente konfliktråd i alle landets politikredse. Samtlige 
partier i Folketinget støtter forslaget og det forventes at træde i kraft pr. 1. januar 2010.  
Organisatorisk vil konfliktråd hører under Rigspolitiet i Det Nationale Forebyggelsescenter (NFC). 
Offerrådgivningen er ligeledes placeret i NFC, og der vil derfor være gode muligheder for et samarbejde 
mellem konfliktråd og offerrådgivningen.  
 
Birgit Sørensen, regnskabsfører OID, gennemgik derefter den ny økonomiaftale og forretningsgange for 
udarbejdelse og indsendelse af budget og regnskab. I 2009 har OID en ekstrapulje på kr. 600.000, som alle 
lokale rådgivninger kan ansøge om midler fra. OID sender information ud om ansøgningsprocedure.  
 
Derefter var der rundtur i kredsene, hvor hver kreds fortalte om deres største succes det sidste år. Der var 
succeser både i forhold til nye kompetente frivillige, forbedret organisation, flere opkald fra ofre, og 
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samtaler med ofre, hvor ofret blev hjulpet videre. Alt i alt viste rundturen at der er gang i rigtig mange 
gode initiativer i de lokale offerrådgivninger, Hvilket også fremgår af efterfølgende sammenfatning af 
hovedpunkterne for afrapporteringen sammenfattet af Kirsten Veilbæk: 
 
For at få indtryk af arbejdet i kredsene, var der indlagt et gruppearbejde, hvor opgaven var at fortælle 
forsamlingen om ”den største succes i kredsen” . 
Resultatet af gruppedrøftelserne kan inddeles i nedenstående 4 hovedgrupper. Under hver gruppe er anført 
kredsens succesberetning. 

Beretning i relation til ofre: 
Sydøstjyllands Politikreds:  

”kontaktbesøg” 
Syd- og Sønderjylland. Politikreds:  

”Pizzariabranden i Bramming” 
Sydsjælland & Lolland Falster Politikreds:  

”Antallet af henvendelser er steget markant. Årsag: Samarbejdet mellem politi og 
rådgivning. Større indsats fra politi virker.” 

Midt- og Vestsjællands Politikreds: 
 ”Temadagen i Holbæk – som også var en fælles succes og 
 Personligt møde med 2 ofre – hvor det virkelig battede at være rådgiver” 
 
Beretning i relation til organisationen: 
Nordsjællands Politikreds: 
 ”Sammenlægning til 1 Offerrådgivning”. 
Østjyllands Politikreds: 
 ”Ny ledelse” 
 
Beretning i relation til frivillige/rådgivere 
Landsteletelefonen: 
 ”Kvalificerede og kompetente rådgivere” 
Københavns Politikreds: 

”Ansøgning fra 12 nye rådgivere. Kloge, dejlige, kompetente kolleger. Vi er nu 39 rådgivere 
i København”. 

Københavns Vestegn Politikreds: 
 ”Rekruttering af nye rådgivere – 13 personer” 
 
Beretning i relation til Politiet 
Nordjyllands Politikreds: 
 ”Samtykkeerklæring (politi henviser til Offerrådgiver med underskrevet erklæring) 
 og 
 Offerrådgiveres rolle i forbindelse med 4 unge menneskers trafikdrab” 
Fyns Politikreds: 
 ”Samarbejde mellem offerrådgivningerne og Fyns Politi: 

- strategiplan, juni 2007 
- temadag, Odense Rådhus 
- Rapport med anbefalinger 
- Kreds- og lokalråd som omdrejningspunkt 
- Samarbejdsmodel, overordnet styregruppe og kontaktpersoner og lokalt politi” 

Midt- og Vestjyllands Politikreds: 
 ”P 6 2 undervisning i samarbejde med positivt politi” 
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Temadagen blev afsluttet med en festlig to retters 
middag, 
 

 
 
hvorefter DanaDuo spillede populære hits, der 
fyldte dansegulvet et par timer.  
 

 
 
Det hyggelige sociale samvær fortsatte bagefter i 
kælderen til langt ud på de sene timer, hvor bl.a. 
Steen Knudsen betjente nogle af deltagerne.  
 

 
 
 
Lørdagen blev indledt med et inspirerende 
foredrag af historiker og forfatter Mette 
Volquartzen om politiets rolle i velfærds-
samfundet.  
 
Gennem tiden har politiet fået flere og flere 
opgaver uden at der er blevet taget en debat om, 
hvilke type opgaver der egentlig er politiopgaver. I 
medierne og hos politikerne mangler der et 
nuanceret billede af, hvad politiet laver og bruger 
deres ressourcer på. Mettes budskab til politikerne 
er derfor, at der bør forskes mere i politiets kultur 
og miljø, hvordan politiet fungerer som 
organisation, og at der bør gives mere oplysning 
om politiets arbejde til borgerne.  
 
Mettes oplæg affødte en livlig debat om politiets 
mange opgaver og deres muligheder for at løse 
dem.   
 

 
 

 
 

Mette Volqartzen 
 

 
 

 
 
Ditte Marie Nørgård og Michael Lerche 

Landsdommer Michael Lerche og sekretariatschef 
Ditte Marie Nørgård fortalte derefter om 
Erstatningsnævnet. OID har sammen med 
Erstatningsnævnet udarbejdet en folder til 
rådgiverne om ofres muligheder for at få 
erstatningen. Folderen blev omdelt, og der var ros 
til initiativet.  
Oplæget var meget informativt og handlede blandt 
andet om offererstatningslovens dækningsområde, 
betingelser for erstatning, behandling af sager om 
erstatning og hvad der kan søges erstatning for.  
Der skelnes mellem erstatning, som gives for 
økonomisk tab, og godtgørelse, der gives for tab, 
der ikke er økonomiske (ex. tort, voldtægt) 
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Det er væsentligt at være opmærksom på, at: 

·  forbrydelser skal anmeldes inden 24 timer, hvis der senere skal søges erstatning 
·  erstatningskravet skal fremføres i retten – enten af bistandsadvokaten eller ofret selv 
·  ansøgning om erstatning sendes via politiet. Ofret kan ikke selv indsende ansøgning, da 

sagsakterne fra politiet skal vedlægges. 
·   

Efter de to inspirerende og oplæg var der fælles frokost. Derefter holdt politiet et separat møde og 
offerrådgivningerne fortsatte med repræsentantskabsmøde og valg af ny bestyrelse. 

�  
 

3.  OIDs bestyrelse: 
Forud for repræsentantskabsmødet var der siden repræsentantskabsmødet i 2008 sket ændringer i 
bestyrelsen, idet Erik Munk og Bruno de Place var udtrådt af bestyrelsen, endvidere var enkelte 
medlemmer kun valgt for et år.  Næstformanden Trille Vig ønskede ikke genvalg og Inge Christensen 
ønskede at udtræde af bestyrelsen.  Efter overstået valghandling har bestyrelsen følgende sammensætning: 

Formand Lone Nielsen (Fyns Politikreds). 
Jørgen Larsen (Fyns Politikreds) 
Kim Rædkær (Sydsjællands Politikreds og Lolland-Falster Politikreds) 
Søren Smidth (Nordsjællands Politikreds) 
Tine Kühnel  (Østjyllands Politikreds) 
Børge Lund Sørensen (Sydøstjyllands Politikreds) 
Ulla Kaas (Københavns Vestegns Politikreds) 
Som suppleanter blev valg: 
Bente Frederiksen (Midt- og Vestjyllands Politikreds) 
Inger Bæk (Fyns Politikreds) 

 

 
 
Fra venstre Inger Bæk, Tine Kühnel, Kim Rædkær, Jørgen Larsen, Lone Nielsen, Børge Lund Sørensen, Søren 
Smidth og Ulla Kaas, Bente Frederiksen nåede ikke at komme med på billedet. 
 
På bestyrelsesmødet den 6. maj 2009 konstituerede bestyrelsen sig som følger, idet der dog ikke blev valgt 
næstformand, hvilket bl.a. skyldes at beskrivelsen af arbejdsdeling mellem formand og næstformand ikke 
er tilstrækkelig klar. Beslutning om næstformand og arbejdsopgaver træffes på bestyrelseskonferencen i 
juni måned. 
 
Følgende poster blev besat: 
 Kasserer Tine Kühnel 
 Sekretær Jørgen Larsen 
 Statistikansvarlig Inger Bæk 
 Referent Kirsten Veilbæk (ikke medlem af bestyrelsen) 
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Udvalg m.m.: 
 Trille Vig fortsætter ved grundundervisningen på Politiskolen. 
 Internationalt udvalg: Lone Nielsen. 
 IT udvalget og hjemmesiden: Søren Smidth. 

Vagtmester ved landstelefonen: Steen Knudsen Sydøstjyllands Politikreds.  Søren Smidth er 
bestyrelsens kontaktperson til vagtmesteren/landstelefonen. 
Nyhedsbrev: Jørgen Larsen. 
Pressekontakt: landskonsulent Gitte Olesen. 

 
I lighed med tidligere blev der udpeget kontaktpersoner fra bestyrelsen i forhold til de enkelte 
offerrådgivninger i politikredsene – politikredsene blev fordelt som følger: 
 Nordjyllands Politi: Kim Rædkær – tlf. 20 85 53 28, mail kimraedkaer@hotmail.com. 
 Østjyllands Politi Børge Lund Sørensen – tlf. 75 55 06 50, mail: bb.egtved@mail.dk. 
 Midt- og Vestjyllands Politi: Børge Lund Sørensen. 
 Sydøstjyllands Politi: Tine Kühnel – tlf. 26 63 60 18, mail: tinekuhnel@hotmail.com. 
. Syd- og Sønderjyllands Politi: Lone Nielsen – tlf. 65 91 67 07, mail: linie025@FOA.dk. 
. Fyns Politi: Jørgen Larsen – tlf. 42 24 71 43, mail: havblik@sydfynsmail.dk. 
 Sydsjællands og Lolland Falster Politi: Kim Rædkær.  
 Midt- og Vestsjællands Politi: Søren Smidth – tlf. 47 38 35 54, mail: sg.smidth@privat.dk. 
 Nordsjællands Politi: Søren Smidth. 
 Københavns Vestegn Politi. Søren Smidth. 
 Københavns Politi: Inger Bæk – tlf. 62 64 14 70, mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk. 
 Bornholms Politi: Lone Nielsen. 
 

�  
 
4. Ny rapport om udsathed for vold og andre former for kriminalitet 
Af landskonsulent i OID Gitte Olesen. 
 
Der er udgivet en ny interessant rapport: ”Udsathed for vold og andre former for kriminalitet. 
Offerundersøgelserne 2005 – 2008”. Af Flemming Balvig og Britta Kyvsgaard. April 2009.  
 
Resumé 
Rapporten skitserer udviklingen i befolkningens udsathed for vold, tyveri, hærværk, røveri og 
tvangssamleje. Data er indsamlet af Danmarks Statistik og undersøgelsen er baseret på ca. 11.000 
interviews årligt i perioden 2005 – 2008. Disse data sammenholdes med en undersøgelse foretaget i 1995.  
Nedenfor gengives de væsentligste konklusioner af den del af undersøgelsen, som vedrører vold.  

·  Befolkningens risiko for at blive udsat for vold er uændret de seneste 20 år. Risikoen er på 2–3 %.  
·  Den politiregistrerede vold er dog steget de seneste år fra 19 % af ofrene i 1971 til 41 % i 2008. 

Dette hænger sammen med, at der er en øget tendens til at anmelde voldshandlinger, og er således 
ikke et udtryk for at der sker mere vold i samfundet.  

·  Antallet af ofre for vold er årligt mellem 66.000 – 82.000 personer (i perioden 1995 – 2008). 
·  Ca. 1/3 af voldsofrene har været udsat for vold mere end én gang i løbet af et år. I gennemsnit har 

voldsofre være udsat for 2,3 voldshandlinger. 12 % af voldsofrene er belastet med 54 % af 
voldshandlingerne. I rapporten beskrives det som tankevækkende, at så stor en andel af ofrene 
udsættes for gentagne voldsepisoder.  

·  I perioden 1995 – 2008 ses der følgende tendenser i udviklingen, som peger på at volden er blevet 
mere alvorlig:  

o Andelen af voldshandlinger, hvor der indgår våben, er stigende. Fra 12 % i 1995 til 19 % i 
2008. 

o Der er en stigning i antallet af gerningspersoner, især i tilfælde med over 3 
gerningspersoner. Fra 32 % i 1995 – 44 % i 2008.  

·  Mænds risiko for at blive udsat for vold er mere end dobbelt så stor som risikoen for kvinder. 
Mænd: 2,3 %. Kvinder: 1,4 %. 

·  1/3 af voldsofrene er kvinder, mens næsten halvdelen af alle voldshandlinger er rettet mod 
kvinder. Kvinder er således langt oftere udsatte for gentagen vold end mænd. 

·  9 ud af 10 voldsgerningspersoner er mænd.  
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·  Risikoen for at blive udsat for vold er størst i de unge år og aftager med alderen.  
·  2/3 af ofrene kendte ikke gerningsmanden på forhånd. 
·  Der er en stigning i vold begået på arbejdspladser og et fald i vold begået på værtshuse. 
·  Over halvdelen af volden finder sted fredag eller lørdag. 
·  Næsten halvdelen af volden begås mellem kl. 23.30 – 05.30. 
·  Andelen af alkoholpåvirkede gerningsmænd (48 %) adskiller sig ikke væsentligt fra andelen af 

alkoholpåvirkede ofre (40 %). Rapporten konkluderer, at dette er tankevækkende. 
·  Ofrenes opfattelse af årsager til volden: 

o 24 %: Gerningsmanden var psykisk syg eller ude af kontrol 
o 21 %: Uenighed eller skænderi der udviklede sig 
o 10 %: Regulært overfald, der ikke havde noget med ofret at gøre 
o   8 %: Hævn eller vrede 
o   8 %: Jalousi 
o 29 %: Øvrige årsager 

·  Hatekrimes er kriminelle handlinger, som antages at have enten et racistisk eller seksuelt 
orienteret motiv: 

o 10 % af ofrene mener, at racisme var årsag til volden 
o 4 % af ofrene mener, at homofobi var årsag til volden 

 
Rapporten i sin fulde længde kan downloades via dette link:  
http://www.justitsministeriet.dk/forskning/rapporter-fra-forskningskontoret/rapport-
mappe/offerundersoegelserne-2005-2008/ 

 
�  

 
5. Pressemeddelelse fra Justitsministeriet fra 20. april 2009 om 
Uafhængig myndighed til behandling af klager over politiet 
Udvalg foreslår uafhængig myndighed til behandling af adfærdsklager over politiet og efterforskning af 
straffesager mod politipersonale. 
Formanden for Udvalget om behandling af klager over politiet, landsdommer Svend Bjerg Hansen, har i 
dag afleveret udvalgets betænkning om behandling af klager over politiet til justitsministeren.  Udvalget 
foreslår, at der oprettes en ny uafhængig politiklagemyndighed, der skal undersøge og træffe afgørelse i 
sager om politipersonalets adfærd i tjenesten (adfærdsklager). Den nye myndighed skal endvidere 
efterforske dels eventuelle strafbare forhold begået af politipersonale i tjenesten, dels alle tilfælde, hvor en 
person er afgået ved døden eller kommet alvorligt til skade som følge af politiets indgriben, eller mens den 
pågældende var i politiets varetægt. Det vil efter udvalgets forslag stadig være anklagemyndigheden 
(statsadvokaterne og Rigsadvokaten), der skal tage stilling til tiltalespørgsmålet i straffesager mod 
politipersonale.   
For så vidt angår dispositionsklager lægger betænkningen op til, at det fortsat skal være politiet, der skal 
tage stilling til dispositionsklager med klageadgang til Rigspolitiet. Det kan f.eks. være meget generelt 
prægede ledelsesmæssige dispositioner f.eks. om, hvordan politiets ressourcer skal anvendes, eller 
generelle overvejelser af operationel/polititaktisk karakter f.eks. om, hvorvidt der skal anvendes 
politihunde eller tåregas ved en bestemt lejlighed. Udvalget foreslår dog, at politiklagemyndigheden kan 
behandle en dispositionsklage, hvis den har en naturlig sammenhæng med en adfærdsklage eller en klage 
over eventuelle strafbare forhold.   
Justitsminister Brian Mikkelsen udtaler:   
"Jeg er meget glad for at have modtaget udvalgets bestænkning, som indeholder et gennemarbejdet forslag 
til nye regler på området. Det er for mig meget vigtigt, at der i befolkningen er fuld tillid til, at sager om 
politipersonale behandles sagligt og korrekt – og inden for rimelig tid. Udvalgets betænkning vil nu blive 
sendt i høring, og jeg vil herefter i lyset af høringssvarene tage stilling til spørgsmålet om et kommende 
lovforslag på området."  

 Til baggrund  
1. Udvalget om behandling af klager over politiet blev nedsat af justitsministeren i december 2006. 
Udvalget fik til opgave at foretage en gennemgang og vurdering af den gældende ordning med behandling 
af klager over politiet og behandling af straffesager mod politipersonale.  
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Ved et tillægskommissorium af 6. august 2008 anmodede Justitsministeriet udvalget om i forbindelse med 
gennemgangen og vurderingen af den gældende ordning tillige at gennemgå og vurdere, om også 
spørgsmålet om klager over politiets dispositioner uden for strafferetsplejen bør indgå i et eventuelt nyt 
klagesystem.  

2. Udvalget foreslår, at der oprettes en ny myndighed – Den Uafhængige Politiklagemyndighed – der skal 
overtage statsadvokaternes opgaver efter retsplejelovens kapitel 93 b med at undersøge og træffe afgørelse 
i sager om politipersonalets adfærd i tjenesten (adfærdsklager).  
Den nye myndighed skal endvidere overtage statsadvokaternes opgave efter retsplejelovens kapitel 93 c 
med at efterforske dels eventuelle strafbare forhold begået af politipersonale i tjenesten, dels alle tilfælde, 
hvor en person er afgået ved døden eller kommet alvorligt til skade som følge af politiets indgriben, eller 
mens den pågældende var i politiets varetægt, jf. retsplejelovens § 1020 a, stk. 2. Det vil efter udvalgets 
forslag derimod stadig være anklagemyndigheden (statsadvokaterne og Rigsadvokaten), der skal tage 
stilling til tiltalespørgsmålet.  
Det foreslås, at Den Uafhængige Politiklagemyndighed skal ledes af et råd, der betegnes Politiklagerådet, 
og af en direktør. Udvalget foreslår, at formanden for Politiklagerådet skal være landsdommer, og at de 
øvrige medlemmer skal være en advokat, en universitetslærer i retsvidenskab og to repræsentanter for 
offentligheden.  
Udvalget finder i lyset af forslaget om et særligt Politiklageråd ikke grundlag for at opretholde et særligt 
kontrolorgan i form af et politiklagenævn.  
For så vidt angår dispositionsklager lægger betænkningen op til, at det fortsat skal være politiet, der skal 
tage stilling til dispositionsklager med klageadgang til Rigspolitiet. Det kan f.eks. være meget generelt 
prægede ledelsesmæssige dispositioner f.eks. om, hvordan politiets ressourcer skal anvendes, eller 
generelle overvejelser af operationel/polititaktisk karakter f.eks. om, hvorvidt der skal anvendes 
politihunde eller tåregas ved en bestemt lejlighed.  
Udvalget finder, at sådanne spørgsmål af politifaglig og ressourcemæssig karakter også fremover bør 
afgøres af politiet. Samtidig foreslår udvalget dog, at Den Uafhængige Politiklagemyndighed kan behandle 
en dispositionsklage, hvis den har en naturlig sammenhæng med en adfærdsklage eller en klage over 
eventuelle strafbare forhold.  
I kommissoriet er det nævnt, at udvalget skal være opmærksomt på vigtigheden af den tid, som det tager at 
behandle klager over politiet, og udvalget anmodes om at overveje forslag, der kan bidrage til en hurtig 
sagsbehandlingstid.  
Udvalget gennemgår på den baggrund bl.a. de initiativer, der de seneste år er taget for at forkorte 
sagsbehandlingstiden. Udvalget foreslår i relation til straffesager mod politipersonale bl.a., at der i 
retsplejeloven indsættes en bestemmelse om, at en anmelder af et strafbart forhold mod en 
polititjenestemand – hvis der ikke inden 1 år er truffet afgørelse i sagen – skriftligt skal underrettes om, 
hvorpå sagen beror, og hvornår det kan forventes, at der vil blive truffet afgørelse i sagen. Hvis en 
polititjenestemand er sigtet i sagen, skal den pågældende ligeledes efter 1 år underrettes om sagens 
stilling.   
I relation til adfærdsklager foreslår udvalget, at der indsættes en bestemmelse om, at adfærdsklagesager 
skal afgøres inden rimelig tid. Udvalget foreslår endvidere, at der også i adfærdsklagesager indføres en 
underretningspligt, således at der skal gives underretning til klageren og til den polititjenestemand, der er 
klaget over, hvis der ikke inden 6 måneder er taget stilling til klagen.  
Udvalget anbefaler endvidere, at der i retsplejeloven indsættes en særskilt bestemmelse om afvisning af 
klager, hvor det er åbenbart, at der ikke er grundlag for at indlede eller fortsætte en undersøgelse.  
Udvalget foreslår, at adgangen til at afslutte adfærdsklager ved en samtale mellem klageren og en 
overordnet polititjenestemand – den såkaldte notitssagsbehandling – udvides og lovreguleres.  
Endelig foreslår udvalget en anden fremgangsmåde ved behandlingen af erstatningskrav fra personer, der 
er kommet alvorligt til skade som følge af politiets indgriben, eller mens den pågældende var i politiets 
varetægt, eller fra nære pårørende til en person, der er afgået ved døden under de nævnte omstændigheder.  
Der kan i øvrigt henvises til betænkningens kapitel 2, der indeholder en sammenfatning af udvalgets 
overvejelser og forslag.  

3. Udvalgets betænkning om behandling af klager over politiet kan læses på 
http://jm.schultzboghandel.dk/upload/microsites/jm/ebooks/bet1507/index.html 
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Et par presseklip om emnet: 
 
Professor ser svagheder i nyt politiklage-system 
Gorm Toftegaard Nielsen mener, at nyt klagemyndighed risikerer at blive mødt med mistillid. 
Den nye uafhængige myndighed, der skal tage sig af klager over politiet, risikerer ligesom den nuværende 
ordning at blive mødt med mistillid fra offentligheden.  
Det frygter et af medlemmerne i det udvalg, som står bag forslaget.  
Professor i strafferet ved Aarhus Universitet, Gorm Toftegaard Nielsen, mener, at den nye 
Politiklagemyndighed er et fremskridt, men der er fortsat problemer.  
Professor foreslår to ændringer 
Gorm Toftegaard Nielsen foreslår to ændringer:  
Dels skal politifolk have pligt til at udtale sig under strafansvar. De skal altså tvinges til at medvirke ved 
undersøgelsen mod deres kolleger og får også pligt til at tale sandt. Det kan ske i indenretslige afhøringer.  
Og dels skal Politiklagemyndigheden have mulighed for at opgive sigtelser mod politifolk, sådan som 
politiet i almindelige sager har mulighed for at opgive en sigtelse.  
Fra politiken.dk den 20. april 2009 
 
Amnesty roser nyt politiklage-system 
En ny uafhængig myndighed er en lovende forbedring, siger Amnesty, som dog stiller krav. 
Danskerne kan se frem til en mere objektiv behandling af klager over politiet. Det mener Amnesty 
Internationals danske afdeling, der roser et forslag, som et udvalg under Justitsministeriet har fremlagt.  
»Det er meget afgørende for os, at klagerne behandles af et uafhængigt råd. Det borger for en højere grad 
af objektivitet og uafhængighed af politiet end i dag, så det er lovende«, siger juridisk konsulent i 
Amnesty, Claus Juul.  
»Der er tale om en klar forbedring i forhold til den eksisterende ordning«, siger han.  
Efterforskere må ikke lånes fra politiet 
Udvalget, der har lavet forslaget for justitsminister Brian Mikkelsen (K), har dog ikke sagt noget om de 
personer, der skal arbejde i den nye uafhængige myndigheds sekretariat. Her er det afgørende for 
offentlighedens og borgernes tillid, at hverken jurister eller efterforskere er inde i et turnusforløb udlånt fra 
Justitsministeriet eller Rigspolitiet, mener Amnesty.  
»Det er vigtigt, at efterforskningen af sagerne ligger i det nye organ. Men efterforskerne skal ikke være på 
udlån fra politiet. Hvis der er tale om tidligere politifolk, skal de have sagt farvel til politiet«, mener Claus 
Juul.  
Almindelig anklagemyndighed stadig inde i billedet 
Ifølge forslaget er det fortsat den almindelige anklagemyndighed, der skal afgøre, om en betjent skal 
tiltales for at have overtrådt for eksempel straffeloven.  
»Hvorvidt det nye system på dette område vil være en forbedring afhænger af, om statsadvokaterne følger 
indstillingen fra den nye myndighed, eller om man holder fast i den hidtidige praksis i forhold til 
politiklagenævnet«, siger Claus Juul.  
I den nuværende ordning kommer politiklagenævnet, der består af en advokat og to almindelige borgere, 
med anbefalinger til statsadvokaten om afgørelsen. I nogle tilfælde følger statsadvokaterne ikke nævnene.  
Fra politken.dk den 20. april 2009 

�  

 
6. Eksempel fra en rådgivers hverdag: 
Modtaget fra en rådgiver, der har ønsket at være anonym 
 
Akut støtte til en stor familie efter selvmord  
Samtalerne foregik i de efterladtes hjem. Jeg var den første af 3 offerrådgivere, der ankom og mødte der 
den efterladte ægtefælle, deres 3 voksne børn og yderligere 5 nære familiemedlemmer. Vi sad i stuen rundt 
om sofabordet og samtalen fik en god flow, hvor hustruen til afdøde indledte med de informationer hun 
havde, og hun blev suppleret og støttet i hendes mange spørgsmål af de andre omkringsiddende. Undervejs 
stødte flere og flere venner og familiemedlemmer til, hvilket føltes naturligt og trygt for de efterladte og 
ikke skabte uro i gruppen. Jeg præsenterede mig igen og fik dem med i samtalen. 
 
Undervejs i forløbet fornemmede jeg konens og den ene af sønnernes behov for enesamtaler, og en nær 
veninde af huset fandt et værelse, hvor vi kunne tale uforstyrret. 
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Så snart de andre 2 offerrådgivere ankom til stedet briefede jeg dem kort og bad dem om, at tage den store 
gruppe samlet i stuen. Dette var de indforstået med.  
Jeg talte i ca. 1 time med moderen og ½ time med sønnen. Vi kom rundt omkring: Hvorfor har han gjort 
det? bekymringer for fremtiden, skyldspørgsmål, praktiske huskelister, snak om arbejde, krisereaktioner, 
omsorg for sig selv og børnene, netværkets betydning, lægehjælp med henblik på sygemelding og evt. 
psykologbistand og om organisationen ”efterladte”.  
Mine 2 kolleger tog den store gruppe samlet i stuen og fik startet en samtalerunde, hvor alle pårørende fik 
mulighed for at sætte ord på følelser og tanker, da de fik beskeden. Der blev delt tanker om mulige årsager 
og om reaktionsmønster i forbindelse med chok. Der blev ligeledes talt om, hvad venner og 
familiemedlemmerne skulle de næste dage, og hvordan de kunne støtte op om især moderen, som alle 
tydeligt var bekymret for. 
Ved afslutningen bad vi familiemedlemmerne om at kontakte rådgivningen igen, hvis de havde behov for 
yderligere samtaler eller henvisninger. De var alle tydeligt glade for vores indsats, og selv midt i sorgen 
takkede de os meget for vores frivillige arbejde. De følte, at de havde fået mere styr på alle tankerne og var 
trætte, da vi gik.  
Klokken var mange da vi forlod huset. Vi evaluerede kort vores indsats på fortovet inden vi skulle videre 
hver til sit. Vi var alle tilfredse med forløbet og syntes, at vi havde ydet vores bedste. På trods af, at der på 
et tidspunkt var omkring 15 mennesker tilstede, virkede det helt passende med 3 offerrådgivere, hvor 
indsatsen var delt op i først et fællesmøde og dernæst individuelle samtaler sideløbende med rådgivning i 
den store gruppe samt i smågrupper.  

�  
 
7.  Hvorfor deler vi ikke erfaringer med hinanden? 
Af redaktør Jørgen Larsen. 

I Nyhedsbrev nr. 2 kom jeg med en opfordring til de lokale offerrådgivninger om at sende mig f.eks. 
beretninger om, hvad der i årets løb var sket i de enkelte rådgivninger.  Denne opfordring havde til hensigt 
andre rådgivninger måske kunne blive inspireret til at tage nye eller andre initiativer = dele erfaringer med 
hinanden.  Denne opfordring fulgte kun 3 ud af 12 politikredse, de der fulgte opfordringen skal naturligvis 
have en tak for ulejligheden. Det der var formålet med at udgive et temanummer der kunne givet bredt og 
nuanceret billede af landets offerrådgivninger, kunne med input fra 3 politikredse ikke opfyldes, hvorfor 
dette Nyhedsbrev,  på det organisatoriske område,  kun beskæftiger sig med repræsentantskabsmødet, der 
dog også giver et vist billede af, hvad der arbejdes med rundt om i landet. 

Der er noget der tyder på, at der er tale om en øget aktivitet og fokus på offerrådgivningen flere steder i 
landets politikredse.  Dette betyder samtidig, at der også er et øget behov for erfaringsudveksling.  Der er 
mange måder at udveksle erfaringer på, en af mulighederne er Nyhedsbrevet.  Jeg vil derfor igen opfordre 
til at de lokale rådgivninger hjælper hinanden med at udvikle offerrådgivningen, ved at bruge 
erfaringsudveksling som et redskab vil der formodentlig også kunne spares tid og kræfter på at begynde 
forfra med en aktivitet eller et tilbud, hvis andre allerede er i gang eller har fundet ud af, at dette og hint 
alligevel ikke virkede efter hensigten.  Tænk over muligheder m.m. i løbet af sommeren og kom så frem af 
buske – jeg tror på at vi gerne vil dele erfaringer med hinanden, vi skal bare øve os lidt på at der også er 
interesserede uden for ens egen rådgivning. 

�  
8. Presseklip: 
Samlet og redigeret af redaktør Jørgen Larsen 

Flertal: Stop rabat på vold i familien 

Politikerne på Christiansborg er i oprør over, at en mor og en stedfar kunne slippe med et års fængsel for 
systematisk vold mod deres datter gennem fire år. Hvis domstolene giver rabat for vold i familien, skal det 
stoppes. 
En piges tur til helvede i fire år med systematisk, ofte meningsløs afstraffelse og frihedsberøvelse blev 
forleden takseret til et års fængsel, og det er alt, alt for lidt, mener politikerne på Christiansborg. Især den 
konservative retsordfører, Tom Behnke, er rystet, for dommen er faktisk en skærpelse af byrettens 
afgørelse. Havde dommerne udnyttet strafferammen fuldt ud, kunne det have givet op til seks års fængsel. 
Flere skærpende omstændigheder ligger tilmed til grund for dommen: Volden er f.eks. begået af moderen 



 12

og stedfaderen, der er pigens nærmeste omsorgspersoner, der har været tale om systematisk mishandling 
og meningsløs afstraffelse, og pigen har fået psykiske mén.  

»Med de argumenter, som landsretten bruger til at skærpe dommen, så burde det da være en straf på mindst 
tre år. Vi taler om fire års systematisk afstraffelse af en lille pige. Det forarger mig, at det takseres til et år, 
og jeg tror ikke, det var sket, hvis det var naboens pige, de havde givet den behandling,« siger Tom 
Behnke.  
Han har nu sendt et brev til justitsminister Brian Mikkelsen (K), hvor han opfordrer til at få undersøgt, om 
det er praksis ved domstolene, at vold inden for hjemmets fire vægge bliver straffet mildere, end hvis 
volden går ud over én, man ikke er i familie med.   »Det er jo helt urimeligt overfor den her pige, at hendes 
liv og trivsel vurderes som mindre værd end naboens datters. Det er en middelalderlig tankegang,« siger 
Tom Behnke. 
Rabat i familien 
Straffeloven omtaler ikke en »rabat« for at forbryde sig på familiemedlemmer, men i praksis slipper man 
med ti års fængsel, hvis man slår sin kone ihjel, hvorimod man må ind at sidde i 12 år, hvis man begår 
samme forbrydelse mod sin nabos kone. Derfor har Folketingets partier bedt rigsadvokaten om at 
sammenligne sager, så man kan få dokumentation for denne praksis og få den afskaffet. 
Men nu er spørgsmålet, om der reelt findes en lignende rabat for vold i familien.  »Med den nuværende sag 
fra Mou er jeg blevet opmærksom på, at rabatten nok også findes, når det handler om mishandling af sine 
egne børn. Det kan vi ikke leve med, og derfor har jeg bedt om, at rigsadvokaten tager dette aspekt med i 
sin undersøgelse,« siger Tom Behnke, der møder bred opbakning.  
»Lad os få det undersøgt. Jeg synes også, at det er en meget lav straf,« siger Socialdemokraternes 
retsordfører, Karen Hækkerup.  »Man plejer at sige, at strafferammerne ikke skal udnyttes, fordi der skal 
være plads til en grovere sag. Men her kan man undre sig over, hvad man skal dømme, hvis det er 
mildere,« siger hun. Også Dansk Folkeparti og Venstre bakker op om det konservative ønske.  
Strafferetseksperten professor Vagn Greve fra Copenhagen Business School siger, at der ikke findes 
undersøgelser, der underbygger forestillingen om, at der gives rabat for vold mod familiemedlemmer.  
»Traditionelt har man faktisk betragtet vold inden for familien som alvorligere end vold begået mod 
fremmede. Men nu bliver det undersøgt, og det er helt naturligt, at de samme hensyn gælder inden for 
vold- og drabssager.« 
Fra Berlingske Tidende den 24. april 2009. 

�  
Konfliktråd på vej til alle politikredse 
Der tegner sig et klart politisk flertal til at oprette konfliktråd for ofre og gerningsmænd.  
Samtlige partier i Folketinget støtter et regeringsforslag, der går ud på at indføre permanente konfliktråd, 
hvor gerningsmand og offer får mulighed for at mødes.  
Det glæder justitsminister Brian Mikkelsen (K):  »Hele intentionen med forslaget er, at ofret skal føle sig 
godt tilpas og få mulighed for at komme nemmere gennem det, som han eller hun har været udsat for, ved 
at møde gerningsmanden«, siger Brian Mikkelsen. Han tror også på, at konfliktråd kan forhindre 
gentagelseskriminalitet.  
»For nogle af de unge lømler, som ikke er hårdkogte kriminelle, tror jeg, det kan have en effekt, hvis de 
bliver konfronteret med omkostningerne for ofret«, siger han.  
Forsøg har været en stor succes  
Et særligt Udvalg for Konfliktråd har gennemgået erfaringerne med de forsøgsordninger for konfliktråd, 
som har været gennemført siden 1994. Erfaringen viser, at både ofre og gerningsmænd kan få udbytte af 
ordningen, og derfor har Udvalget for Konfliktråd foreslået at udbrede ordningen til hele landet.  
Alt tyder på, at Folketinget nu lytter til det forslag ? ikke mindst, fordi Dansk Folkeparti har droppet en 
årelang modstand mod konfliktråd.  
»Konfliktråd kan være gode for ofrene, og derfor støtter vi det«, siger DFs næstformand, Peter Skaarup til 
Politiken.  
DF afviser lavere straf efter konfliktråd  
Udvalget for Konfliktråd har dog også foreslået, at deltagelse i konfliktråd skal være en formildende 
omstændighed, når en gerningsmand får sin straf i retten.  Men det vil DF ikke være med til.  
»Det skal ikke være sådan, at en gerningsmand kan få strafnedsættelse, hvis han deltager i konfliktråd. 
Man skal ikke kunne spekulere i det, for motivet til at deltage skal ikke være, at man slipper billigere«, 
siger Peter Skaarup.  
Fra Politiken den 26. april 2009. 

�  
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S ønsker højere erstatninger til voldsofre 
Eksempler som Socialdemokraterne vil gøre op med:  
Far dømmes for groft sexmisbrug af sin 11-årige datter og 6-årige søn. Erstatning: 100.000 kr. til pigen, 
og 50.000 kr. til drengen.  
En 15-årig pige får 75.000 kr. i erstatning efter at være blevet voldtaget af tre drenge på et toilet i 
Fredericia.  
Ofre for vold får mindre i erstatning end ofre for økonomiske forbrydelser. Socialdemokraterne foreslår en 
firedobling af taksten. VK bakker forsigtigt op. 
Ofre for vold kan se frem til væsentligt højere økonomiske erstatninger sammenlignet med i dag. 
Socialdemokraterne er klar med et nyt forslag, der firedobler erstatningerne til ofre for vold og voldtægt 
samt sexmisbrugte børn.  
»Voldsofre risikerer at miste deres arbejdsevne og eksistensgrundlag, men får alligevel kun en meget lille 
erstatning. 75.000 kr. for fuldbyrdet voldtægt. Den erstatning er pinlig og skal mindst op på 300.000 kr.,« 
siger retsordfører Karen Hækkerup (S).  
Hun er fortørnet over, at de nuværende erstatningsregler i visse tilfælde giver færre penge til voldsofre end 
til ofre for andre forbrydelser.  
Pengene til de højere erstatninger skal ifølge Hækkerup komme fra både staten og voldsforbryderen.  
»Der må bare ikke ske det, at gerningsmanden skal betale hele regningen, for når det så viser sig, at han 
ingen penge har, så bliver offeret jo snydt.« 
Både Venstre og de Konservative udtaler sig i positive vendinger om flere penge til voldsofre, og dermed 
tegner der sig et politisk flertal.  
»Jeg vil gerne være med til at se på, om vi kan hjælpe voldsofre økonomisk. I mange tilfælde får de i dag 
meget små erstatninger. Så jeg er med på ideen, men vil ikke lægge mig fast på, hvad niveauet skal være,« 
siger retsordfører Kim Behnke (K), mens Venstres Kim Andersen stemmer i: »Det vil vi være positive over 
for at diskutere.« 
 Foreningen Hjælp Voldsofres sekretariatsleder Jørn Hougaard er glad for forslaget. Ikke mindst fordi 
voldsofre ofte ender med at måtte sygemelde sig fra jobbet i en kortere eller længere periode.  
»Efter 120 sygedage har arbejdsgiveren sædvanligvis ret til at fyre folk, og det medfører jo en 
indtægtsnedgang, som kan være katastrofal for den enkelte. Højere erstatninger kan ikke fjerne det 
traumatiske ved overfaldet, men det kan være med til, at voldofre kommer nemmere igennem episoden,« 
siger Jørn Hougaard. 
Samtidig vil S indføre ubegrænset adgang til gratis psykologhjælp til ofre for vold og voldtægt: »Hvis man 
har været udsat for et meget voldeligt overfald, så slår de ti psykologtimer, som man har ret til i dag, 
langtfra til. Og ofrene skal endda selv betale en del af regningen for de ti timer. Det er uanstædigt, siger 
Karen Hækkerup. 
 
Farligt med blankocheck 
Her er de borgerlige dog mere forbeholden. At udskrive en blankocheck vil ikke være klogt, påpeger V og 
K.  
»Hvis vi gør det, vil det være meget vanskeligt at sætte grænser for, hvad der ikke skal gives tilskud til. 
Som verden har udviklet sig, så har folk brug for krisehjælp næsten uanset hvor lille en hændelse, de har 
været udsat for. Det er en alarmerede udvikling, at folk der vrikker om på foden, skal have psykologhjælp. 
Med den udvikling bliver det hurtigt en milliardudskrivning, hvis der ikke er mere hånd i hanke med 
reglerne for tildeling af psykologhjælp,« siger Tom Behnke.  
Socialdemokraterne har ikke regnet på, hvad de to forslag tilsammen vil koste statskassen. 
Fra Berlingske Tidende den 7. maj 2009. 

�  
 
 
9. Kursusudvalget: 
Som omtalt oven for under ”Formanden har ordet” afholdes – efter opfordring – kurset: Ofres 
retsstilling/Kollegial supervision.  Kurset afholdes på Vejle Center Hotel den 13.-15. November.  
Interesserede kan allerede nu tilmelde sig kurset, hvilket sker som hidtil til Ove Bendtsen.   
Det bliver et spændende kursus, hvor der ikke er tvivl om, at deltagerne ”får noget med hjem”, der vil være 
et godt redskab til og i et daglige arbejde. 

�  
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10. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivning en i Danmark:  
 
Formand, politisk ansvarlig, kursusudvalg og internationalt samarbejde 
Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk 
 
Næstformand 
Vælges på bestyrelseskonferencen i juni måned. 
 
Kasserer 
Tine Kühnel, Tretommevej 26, 8240  Risskov tlf. 26 63 60 18 E-mail: tinekuhnel@hotmail.com 
 
Sekretær og Nyhedsbrev.  
Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881  Skårup Fyn, tlf., 62 22 47 76 – 42 24 71 43. E-mail 
havblik@sydfynsmail.dk 
 
Bestyrelsesmedlemmer: 
 Ulla Kaas, Bygvænget 14 st.th., 2750  Ballerup,  tlf. 26 13 86 67 
 
Kim Rædkær, Nordrupvej 15, 4190  Munke Bjergby tlf. 20 85 53 28, E-mail kimraedkaer@hotmail.com 
 
Ansvarlig for IT, hjemmeside og kontakt til landstelefonen. 
Søren Smidth, Færgevej 79, 3600 Frederikssund – tlf. 47 38 35 54 E-mail: sg.Smidth@privat.dk 
 
Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040  Egtved. Tlf.75 55 06 50, E-mail bb.egtved@mail.dk 
 
Suppleanter 
Bente Frederiksen, Haydensvej 11, 7500  Holstebro, tlf. 60 17 21 59, E-Mail: bentef_28@hotmail.com. 
 
Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf. 62 64 14 70  –  
E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk  - ansvar for statistik. 
 
Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed 
Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter 
Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572  København V tlf. 45 15 36 03 – 3603,  mob. 20 10 58 52,  
fax 45 15 01 97 E-mail:  OBE004@ekstern.politi.dk (anvendes når der medsendes filer) eller 
OBE004@politi.dk  
 
Formandssekretær 
Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense SV – tlf. 65 92 70 71 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 
 
Regnskabsfører: 
Birgit Sørensen, Møllegyden 63, 5250  Odense SV - tlf. 23 25 91 17. E-mail brjorgensen@mail.tele.dk 
 
Revisorer: 
Annelise Hartmann, Østerskovvej 27, 4682 Tureby, tlf. 56 28 54 72 – E-mail: 
kravlegaarden@hotmail.com. 
 
Birgit H. Nielsen, Ravelsvej 5, 7400  Herning, tlf. 97 12 06 93. 
 
Revisorsuppleant 
Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45 
E-mail:  inge@spegbjerg.dk  
 
Vagtmester på landstelefonen 7221 7221: 
Steen Knudsen, Korskærvej 176, 1. mf., 7000  Fredericia, tlf. 22 10 14 06, offerraadgivning@gmail.com 
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Landskonsulent i OID 
Gitte Olesen, Holsteinsgade 56 1. Tv., 2100  København Ø., tlf. 50 76 90 05, mail: 
gitteolesen.oid@gmail.com. 
 

�  
10.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 
www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 
 
www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 
endvidere er der link til de enkelte politikredse. 
 
www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 
områder. 
 
www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 
udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 
 
www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser. �
 
www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 
 
www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  
 
www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele 
det sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som 
offerrådgiver. 
 
www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 
informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 
 
www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 
voldtægt m.m. 
 
www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse 
af vold. 
 
www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 
 
www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 
oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 
lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 
 
www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses 
personlige beretninger og om arrangementer. 
 
www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig 
til såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 
depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 
33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 
 
www.csm-fyn.dk/  Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til 
mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle 
samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.  
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www.ungeogsorg.dk hjemmesiden retter sig mod unge i alderen 16-28 år, der har mistet forældre eller 
nære pårørende. På hjemmeside kan læses en række nyttige oplysninger om unge og sorg, slå derfor op, 
hvis du vil vide mere. 
Rådgivningen har kontorer i København, Knabrostræde, 31, 1210 København K tlf. 35 42 43 00, Odense 
Vestergade 73, 1.tv, 5000 Odense C, tlf. 35  83 43 00 og Århus, Banegårdspladsen 10, 2.th, 8000  Århus C, 
tlf. 86 95 43 00 - telefonrådgivning tlf. 70 209 903.  
 
www.familievold.dk en hjemmeside, hvor der gives gode råd bl.a. rettet mod børn og unge i voldsramte 
familier. Der kan på siden bestilles forskelligt oplysende materiale. 
 
Lokale offerrådgivningers hjemmesider: 
www.offerraadgivningen-fyn.dk Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – 
Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn  Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. 
Døgnåben. 
 
www.selvhjaelpsgrupperne-ringkoebing-skjern.dk  Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for 
Ringkøbing-Skjern Kommune, Enghavevej 43 · 6950  Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: 
Mandag: fra 17.00 - 20.00 (kun pr. telefon) Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon) 
mail: selv.hjaelp@mail.dk. 
 
www.off.raadgivning.webbyen.dk Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på  
tlf. 23 68 60 56. 
 

�  
 
 

Ansvarshavende redaktør og redaktion:  Jørgen Larsen, havblik@sydfynsmail.dk  
 
 


